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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

Lucrarea de faţă îşi propune să analizeze relevanța filosofiei pragmatiste şi a 

proiectului educațional ale lui John Dewey, printr-o abordare interdisciplinară, constând în 

prezentarea unor concepte filosofice și educaționale și a relației dintre acestea. Teza 

explorează principiile pragmatismului, evidențiind impactul acestui curent atât asupra 

educației, cât și asupra procesului de devenire al omului în context personal, dar și în 

contexte sociale și politice, precum și modalitățile în care teoriile lui Dewey au generat o 

schimbare în gândirea pedagogică şi filosofică.  

Motivația alegerii tematicii învățării de tip experiențial și a pragmatismului rezidă 

în faptul că educația are un rol esenţial în dezvoltarea economico-socială a unei societăți, 

relevat de strânsa legătură între gradul de dezvoltare socială, economică şi culturală a unei 

comunități şi eficiența sistemului de învățământ susținut de aceasta. Filosofia educației are 

ca obiect studiul filosofic al proceselor, obiectivelor şi idealurilor educației, în strânsă 

legătură cu relația dintre progresul umanității și nivelul de cunoaștere obținut prin procesul 

educativ. Pragmatismul în sfera pedagogiei promovează un sistem educațional bazat pe 

valori practice și sociale, fiind o temă de interes în societatea contemporană ce se confruntă 

cu numeroase schimbări și provocări, dar se adresează și altor aspecte ale vieții, printr-o 

abordare practică în scopul cunoașterii lumii și a rezolvărilor problemelor cotidiene. 

Pragmatismul promovează o atitudine orientată către rezultate și acțiuni concrete, către 

reflecție și deliberare, acordând importanță valorilor, idealurilor, eticii, libertății 

individuale și responsabilităților sociale, morale și acționale ce derivă din aceasta.  

Educația în zilele noastre se confruntă cu numeroase provocări și schimbări în 

contextul unei lumi în continuă evoluție și a unui sistem educațional ce este, prin urmare, 

mereu supus încercărilor de a răspunde cerințelor societății contemporane și de a asigura 

un sistem de instruire de calitate, care să pregătească tinerii pentru cerințele și 

oportunitățile societății actuale.  

În acest context, apar o serie de întrebări cu privire la nevoile la care trebuie să 

răspundă educația și la standardele pe care ea trebuie să le atingă. Este sistemul educațional 

adaptat nevoilor individului modern? Ce competențe și abilități ar trebui să formeze 

școala? Care sunt idealurile și valorile sociale și morale pe care ar trebui să le transmită? 

Care este eficiența școlii după finalizarea studiilor? Ce fel de adulți ne dorim în societatea 
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de astăzi și de mâine? Cum măsurăm succesul sau eșecul educației? Cum cuantificăm 

reușitele elevilor? 

Unul dintre aspectele problematice ale educației de astăzi este concentrarea tuturor 

actorilor implicați în procesul educativ (școală, elevi, părinți, societatea în ansamblu) pe 

examene și pe disciplinele de examen, așadar pe informația cu caracter științific, în 

detrimentul formării unor abilități ce concură la o dezvoltare completă a personalității unui 

individ. Ce îi asigură acestuia succesul? Cantitatea memorată de informații cu scopul de a 

fi redată cât mai precis cu ocazia unor testări, numărul de diplome, titlurile și calificativele 

obținute sau, dimpotrivă, o serie de abilități care să îl ajute să se integreze în societate și să 

gestioneze diferite situații?  

Un alt aspect problematic este singularitatea disciplinelor din cadrul programei 

școlare, ce impun acumularea unui volum ridicat de cunoștințe într-un anumit interval de 

timp și neadaptarea conținuturilor la nevoile și interesele actuale ale elevilor sau la cele 

impuse de anumite particularități ce țin de vârstă.  

Educația civică și morală reprezintă un alt aspect esențial pentru formarea unor 

deprinderi intelectuale, sociale și morale caracteristice unor cetățeni democratici, 

responsabili, autonomi, conștienți de răspunderea publică pe care o au ca membri ai unei 

comunități. Ca societate, ne dorim adulți care să demonstreze spirit critic și responsabilitate 

pentru propriile decizii și acțiuni și nu adulți uniformizați de un sistem standardizat, lipsiți 

de curiozitate sau de dorința de a cerceta. Este important ca școala, ca instituție 

reprezentativă a societății, să cultive o cultură a gândirii reflexive și libere, în care oamenii 

sunt încurajați să se exprime, să adreseze întrebări, să participe activ la viața socială, să 

distingă adevărul de falsitate și raționalul de irațional. 

Principiile filosofice şi pedagogice ale lui Dewey dobândesc relevanță şi în zilele 

noastre, căci, chiar dacă problemele societăţii şi sistemului educaţional american de la 

începutul secolului XX sunt diferite, soluţiile propuse de Dewey pot fi aplicate şi pot avea 

utilitate şi în societatea contemporană. Formalismul stilului de predare, discrepanța dintre 

cunoştinţe şi realitate sunt în continuare, așa cum am observat, probleme actuale ale 

sistemului educaţional şi ale societăţii. 

John Dewey a fost profesor de filosofie la Universitatea Minnesota, apoi la 

Universitatea Michigan. În perioada 1894-1904, a coordonat catedra de Filosofie, 

Psihologie și Pedagogie a Universității din Chicago. În anul 1896 a înființat Școala de la 

Chicago, care a avut un impact major asupra gândirii americane și asupra dezvoltării unei 
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teorii educaționale moderne, punând bazele unei educații bazată pe învățarea de tip 

experiențial, ce subliniază legătura dintre școală și viața socială. Începând cu anul 1904 a 

predat la Universitatea din New York până la finalul carierei sale didactice. 

Preocuparea lui Dewey pentru educație este strâns legată de concepția sa filosofică. 

Teoriile sale au fost elaborate ca o reacție la școala tradițională, în vederea alinierii 

sistemului de educație la noile cerințe impuse de dezvoltarea societății americane. Școala, 

în viziunea lui Dewey, este un loc care redă, prin experimentare, viața reală, fiind un 

sistem de pregătire a ființei umane atât pentru viața profesională, cât și pentru cea socială, 

abilități precum negocierea, cooperarea, proiectarea scopurilor şi planificarea acţiunilor 

necesare pentru atingerea obiectivelor devenind mai importante decât achiziția 

cunoştinţelor.  

Interesul pentru filosofia lui Dewey a fost stârnit de caracterul pragmatic al 

conceptelor sale filosofice și educaționale şi de actualitatea acestora, dintre care amintim: 

promovarea învăţării de tip experienţial; schimbarea sistemului tradiţional de predare-

învăţare, de la un sistem unidirecțional la unul în care elevul este activ și co-participant la 

procesul de învățare; înlocuirea transmiterii de informații și a memorării lor cu un tip de 

cunoaștere realizat prin experienţă proprie și aplicare practică; aprecierea experienței 

școlare nu doar prin rezultate educaționale, ci prin capacitatea tinerilor de a-și gestiona 

propria viață; accentul pus pe educarea gândirii critice și formarea unor abilități de analiză, 

reflecție și creare de noi idei; considerarea aspectelor psihologice ca motivație și 

determinare în procesul educațional.  

 Structura lucrării 

Primul capitol al tezei, Pragmatismul, include o serie de consideraţii generale 

asupra acestui curent filosofic, contextul istoric și cultural al apariției și al dezvoltării 

acestuia, prin abordarea câtorva dintre reprezentanții marcanți ai pragmatismului (Charles 

Sanders Peirce, William James, John Dewey), expunerea principiilor de bază ale 

pragmatismului şi a conceptelor cheie specifice (adevăr, metodă şi raţionament), 

interpretări critice ale acestui curent, analiza spiritului american în contextul 

pragmatismului, influența pe care a avut-o pragmatismul în formarea gândirii americane. 

Acelaşi capitol prezintă caracteristicile filosofiei pragmatiste ale lui John Dewey: evoluţia 

lui conceptuală, teoria cunoaşterii şi metoda pragmatică, metoda de stabilire a adevărului, 

teoria valorilor, filosofia experienţei în context educaţional, relaţionarea elementelor de 

filosofie, educaţie, etică, sociologie, psihologie şi politică în cadrul teoriei sale filosofice.  
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Adevărul pragmatist este determinat de utilitatea sa practică, dovedită prin 

consecințele și efectele sale concrete, un lucru fiind considerat adevărat cu condiția 

funcționării sale în practică, pentru aceasta fiind necesar a fi testat prin intermediul 

experienței. În acest fel adevărul capătă valoare instrumentală și se distinge de alte teorii, 

prin efortul de a distinge adevărul de dezinformare, raționalul de irațional, realitatea de 

trăiri și senzații, argumentarea logică de inconsistența unor idei, dispoziția către cunoaștere 

și reflecție de lipsa dorinței de a căuta cunoașterea. 

Cel de-al doilea capitol aduce în atenţie unul dintre conceptele cheie ale filosofiei 

lui Dewey şi totodată tematica centrală a acestei lucrări – învăţarea experienţială, abordată 

din multiple perspective: filosofică, educaţională, socială şi psihologică. Este adusă în 

discuţie pedagogia socială a lui Dewey prin prisma rolului social al şcolii şi a relaţiei dintre 

şcoală şi societate, concomitent cu analiza impactului învăţării experienţiale în acest 

context. Totodată, acest capitol realizează o prezentare în oglindă a educaţiei tradiţionale şi 

a celei de tip progresist, printr-o trecere în revistă a elementelor esenţiale ale procesului 

instructiv – curriculum, metode, scopuri, elemente psihologice şi sociale ce stau la baza 

învăţării.  

Elementul central al acestui capitol este filosofia învăţării experienţiale, o metodă 

educațională în care experiența joacă un rol important în procesul de acumulare a 

cunoștințelor și al dezvoltării personale. În vederea analizei impactului învățării de tip 

experiențial asupra dezvoltării individuale și educaționale, această metodă este expusă prin 

analiza caracteristicilor şi valorii educative a experienţei ca sursă de învățare şi de 

cunoaștere, dar și prin intermediul unor argumente de ordin didactic, social, psihologic şi 

biologic. Sunt, de asemenea, analizate și alte elemente cu valoare educaţională, socială şi 

spirituală (democraţia, libertatea, etica), ce interconectează procesul educaţional cu 

semnificaţia filosofică de atingere a cunoașterii.  

Al treilea capitol al tezei dezbate tematica gândirii reflexive în concepţia lui John 

Dewey şi rolul acesteia în cadrul sistemului educaţional, în procesul de învăţare şi de 

dobândire a cunoaşterii, etapele procesului raţional şi investigarea ca metodă a reflecție. 

Este evidențiat rolul învăţării de tip experienţial în exersarea gândirii de tip reflexiv, dar și 

implicațiile acesteia în procesul educativ: formarea de abilități critice, analitice și de 

rezolvare a problemelor ca instrumente necesare pentru a înțelege și a se adapta la o lume 

în continuă schimbare. În acest sens, Dewey accentuează necesitatea caracterului conștient 

al experienței, diferențiind astfel acțiunile de rutină sau cu un caracter accidental de 
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acțiunile planificate, asumate, derulate în mod conștient, mod ce presupune abilități de 

decodare a semnificațiilor, de argumentare, de evaluare și decizie între dorințe și instincte 

primare și cele rezonabile. Reflecția capătă în acest sens o funcție de evaluare și de ghidare 

a conduitei umane, transformând impulsurile în acțiuni cu caracter conștient, asumat, 

deliberat. 

Al patrulea capitol are în vedere aplicabilitatea şi relevanţa teoriilor educaţionale şi 

filosofice ale lui Dewey în cadrul sistemului educaţional actual, în condiţiile necesităţii 

adaptării sistemului instructiv la nevoile societăţii actuale. Sunt prezentate metode 

educaţionale ce au la bază elemente specifice filosofiei educaţionale deweyene, dar şi şcoli 

actuale ce au adoptat sistemul inițiat de Şcoala de la Chicago. 

În lucrarea de față am combinat abordarea diacronică și cea sincronică, uzând 

adesea de analize cu caracter istoric, dar și de o metodă comparativă și de evaluarea 

argumentelor lui Dewey. Latura istorică a cercetării a cuprins raportarea la opera lui John 

Dewey, la alţi filosofi care se înscriu în curentul pragmatist (Charles Peirce, William 

James) și la teoriile specifice pragmatismului, evoluţia conceptelor cheie, dar și analize sau 

interpretări critice cu privire la filosofia lui Dewey, la diferite concepte şi metode 

educaţionale privite din perspectiva impactului filosofiei asupra lor. Din perspectivă logică 

și hermeneutică, analiza conceptelor și a ideilor a fost completată cu identificarea unor 

erori de interpretare a autorului studiat, precum și de numeroase comparaţii între 

conceptele educaţionale şi ideile filosofice. 

Concluzii: 

Analiza realizată în cadrul acestei lucrări ne-a pus în fața unor întrebări despre 

societatea actuală, despre scopurile sistemului educațional, despre ceea ce e de dorit să 

formeze școala și despre reperele pe care ni le stabilim în viață. Dewey a abordat educația 

dintr-o perspectivă filosofică, una dintre caracteristicile școlii active inițiate de el fiind 

tocmai relația strânsă dintre filosofie și școală. Filosofia analizează idealuri și valori, 

exprimă probleme sociale și morale ale umanității, precum și încercarea permanentă a 

omului de a cuprinde sensul existenței sale, iar educația formează abilități necesare 

însușirii și exercitării lor. 

Astfel, dintre aspectele pe care filosofia le oferă educației putem menționa în 

primul rând actul ca atare al învățării, care se referă la natura cunoașterii și la modul în care 

omul o dobândește. Filosofia contribuie la înțelegerea personalității individuale a elevilor, 
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a modului în care aceștia învață și, prin urmare, la elaborarea unor instrumente didactice 

eficiente, care să implice elevul în propriul proces de învățare.  

De asemenea, specific filosofiei sunt interogarea, căutarea, analiza, reflecția, 

acestea contribuind decisiv la formarea unor abilități de analiză, argumentare și identificare 

de soluții la diferite probleme (gândirea critică și creativă), abilități ce pot fi exersate prin 

intermediul învățării experiențiale propuse de Dewey.  

Un alt aspect rezidă în identificarea unor răspunsuri la întrebările fundamentale 

despre viață, despre lumea în care omul trăiește, despre valoarea propriei existențe și a 

modului în care își poate fructifica abilitățile personale așa încât să atingă cele mai 

complete posibilități ale propriei ființe. Filosofia oferă un cadru propice pentru auto-

reflecție și pentru explorarea propriei existențe, pentru stabilirea propriilor valori și 

convingeri despre lume. 

Filosofia înlesnește și educația etică, ce vizează formarea unei atitudini civice, prin 

care individul conștientizează efectul propriilor acțiuni și decizii asupra celorlalți, astfel 

încât să conducă la alegeri rezonabile stabilite în urma unui proces de reflecție, care să 

ofere individului libertatea de gândire, de acțiune, de exprimare și de explorare, dar mai 

ales capacitatea de a ști ce să facă cu această libertate. Etica lui Dewey se preocupă de 

aspectele ce dau valoare comportamentului uman, vizând nu doar ceea ce face individul, ci 

și modul în care face (analiza consecințelor și a efectelor unei acțiuni), fiind așadar o etică 

reflexivă.  

Etica în educație vizează și rolul școlii care trebuie să asigure nu doar achiziții de 

ordin intelectual, științific, ci totodată să formeze anumite aptitudini ce vor susține viitorul 

adult în viața de zi cu zi, să ghideze capacitățile copilului astfel încât acesta să se dezvolte 

la potențialul lui maxim, formându-i gustul pentru cunoaștere. 

Formarea competențelor transversale (gândire critică și rezolvare de probleme) este 

un alt registru în care filosofia se întrepătrunde cu educația. Filosofia exersează 

raționamentul, logica, analiza, evaluarea, ne învață să punem la îndoială, să analizăm și să 

comparăm alternative, să argumentăm decizii pe baza unor dovezi.   

Succesul sau eșecul educației este măsurat prin capacitatea de a forma cetățeni care 

să aibă abilitatea de a se integra activ în societate, să rezolve probleme, să devină conștienți 

de propriul rol în cadrul comunității. Educația pentru și în democrație vizează democrația 

ca mijloc de dezvoltare a capacității de a raționa, de a se exprima și de a face alegeri. 

Învățarea de tip experiențial oferă cadrul optim de exprimare și de exersare a abilităților de 
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colaborare cu ceilalți, de investigare, de implicare și participare la decizii, dar și libertatea 

de asumare a acțiunilor noastre. În acest fel individul devine conștient de propriul rol și de 

impactul asupra celorlalți și, mai ales, de responsabilitățile ce derivă din această libertate. 

Libertatea din școală este un exercițiu al libertății de mai târziu, ce va fi tradusă prin 

atribute ca autonomie, spirit de inițiativă, ingeniozitate, alegeri raționale, atribute ce sunt 

specifice unei societăți cu caracter democratic. 

Pornind de la dilema existentă între simpla transmitere a informațiilor cu caracter 

științific și formarea de aptitudini personale, putem considera că informația de tip 

academic nu este autosuficientă și nici nu este mai importantă în raport cu alte abilități 

necesare vieții, cum ar fi gândirea critică, creativitatea, abilitatea de a identifica soluții, de 

a delibera conștient în urma unei analize. Sistemul educațional propus de Dewey combate 

antagonismul dintre aceste necesități sau dintre sisteme educaționale antitetice, filosoful 

american pledând pentru o formare completă a individului, ce pornește de la experiența 

reală și personală a acestuia și continuă cu aplicarea practică a cunoștințelor în viața reală. 

Experiența în abordarea pragmatistă este strâns conectată cu metoda de înțelegere a 

lumii și a sinelui. Prin intermediul experienței individul își formează ideile, convingerile și 

valorile, își dezvoltă abilitățile, se obișnuiește să aplice ceea ce a învățat, învață să învețe.  

Pragmatismul subliniază importanța acumulării de către individ a unor aptitudini 

necesare traiului zilnic și a capacității de ajustare continuă în funcție de experiențele 

derulate și de rezultatele obținute, promovând o abordare dinamică atât a învățării 

instituționalizate, cât și a dezvoltării personale. Abordarea pragmatistă este o metodă de 

clarificare a concepțiilor asupra realității înconjurătoare, prin corelarea sensului unei idei 

cu efectele sale practice, în vederea elucidării unor situații confuze, a identificării de soluții 

la anumite probleme și a determinării adevărului. Pragmatismul pune accent pe aplicarea 

practică a teoriilor, iar orientarea către acțiune, către identificarea de soluții și către 

atingerea cunoașterii este indispensabilă într-o lume aflată în continuă schimbare.  
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